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1. Indledning: NIS2 og kravene til
dokumenteret digital sikkerhed
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Indførelsen af EU's NIS2-direktiv (Network and Information Security Directive)
indebærer et grundlæggende skifte i, hvordan europæiske virksomheder
håndterer digital risiko.

I Danmark er NIS2 implementeret i dansk ret gennem NIS2-loven, som trådte i
kraft 1. juli 2025. For virksomheder, der er omfattet, handler næste fase derfor
ikke kun om, hvorvidt NIS2 bliver relevant, men om hvordan arbejdet kan
dokumenteres, følges op og forankres i praksis. Omfattede enheder skulle
registreres inden 1. oktober 2025, mens enheder, der senere bliver omfattet, skal
registrere sig senest to uger efter, at de bliver omfattet.

Denne rapport bygger på en markedsundersøgelse gennemført i februar 2026 af
Opinion på vegne af House of Control. Med data fra 462 relevante
virksomhedsledere og beslutningspåvirkere i Norge, Sverige og Danmark belyser
analysen konkrete gap mellem kendskab, etablerede processer og oplevet
forberedelse i Skandinavien, med særlig relevans for danske virksomheder, der er
direkte omfattet af NIS2 eller indirekte møder dokumentationskrav fra kunder og
leverandører.

Ud over undersøgelsesdataene har vi inkluderet House of Controls refleksioner
baseret på samtaler med nordiske kunder, som er eller forventes at være berørt
af NIS2. Disse dele er markeret som «Vores perspektiv» gennem rapporten.
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https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2022/2555/oj


Formål: At kortlægge markedets kendskab til og oplevede betydning af
NIS2 samt undersøge, hvordan virksomheder arbejder med at håndtere
krav og forventninger i praksis.

Metode: Kvantitativ webbaseret undersøgelse gennemført i februar 2026
af Opinion.

Målgruppe: Centrale beslutningstagere i skandinaviske selskaber med
mere end 50 ansatte.

Stikprøvestørrelse: 462 respondenter i alt.
Norge: 150
Sverige: 218
Danmark: 94

Respondentprofil:

Omtrent seks ud af ti respondenter har afgørende, høj eller forholdsvis
høj indflydelse på beslutninger inden for IT, rapporteringssystemer
eller compliance.

De primære roller omfatter IT-ledere/CTO (31%) og administrerende
direktører/CEO'er (16%).

Stikprøven repræsenterer et bredt spektrum af sektorer, herunder
offentlig sektor, digital infrastruktur og energi.

Nøgledata fra undersøgelsen
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Undersøgelsen fra 2026 viser et skandinavisk marked, hvor kendskabet er højere
end andelen, der har etableret systemer og procedurer for arbejdet.

Følgende fund beskriver den aktuelle situation i regionen:

Blandt respondenterne, som kender til eller har hørt om NIS2, svarer 62%, at
direktivet har eller sandsynligvis vil få konsekvenser for deres selskab. Det
svarer til omkring halvdelen af totalmarkedet.

55% af respondenterne kender direktivet godt eller til en vis grad. Blandt
respondenterne, som siger, at NIS2 har eller sandsynligvis vil få konsekvenser
for dem, har 15% etableret systemer og procedurer for dette arbejde, og 45%
vurderer deres selskab som forberedt på at håndtere NIS2-kravene i praksis i
dag.

Manuel complianceopfølgning er fortsat tidskrævende. Blandt berørte
respondenter, som kan anslå tidsforbruget, rapporterer organisationerne et
gennemsnit på 54 timer om måneden på manuel opfølgning. Norge
rapporterer det højeste gennemsnit med 83 timer om måneden.

NIS2 påvirker mere end virksomheder, som er direkte reguleret. Blandt
organisationer, der oplever konsekvenser af direktivet, er 46% kun indirekte
berørt gennem kunde- eller leverandørkrav, mens yderligere 14% er både
direkte og indirekte berørt. House of Control tolker dette som et tegn på, at
krav til kunde- og leverandørrapportering kan skabe et kommercielt
dokumentationspres i B2B-relationer.

Implementering af sikkerhedstiltag og dokumentation er de mest
ressourcekrævende aktiviteter. Blandt berørte respondenter peger 52% på
implementering af sikkerhedstiltag, mens 47% henviser til dokumentation og
opfølgning på, hvordan de beskytter IT-systemer og data. Formalisering af
krav til leverandører og underleverandører er også betydelig med 30%.
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2. Opsummering af hovedfund



Undersøgelsen kortlagde vidensniveauet og den oplevede betydning af NIS2 i
Skandinavien. Resultaterne peger på et gap mellem kendskab, etablerede
processer og oplevet forberedelse.

3.1. Forståelse af direktivet

Markedskendskab: 55% af respondenterne kender NIS2-direktivet godt eller
til en vis grad.

Dyb viden: 21% af alle respondenterne oplyser, at de kender direktivet godt.

Regional variation: Sverige har det højeste niveau af dyb viden med 24%,
efterfulgt af Danmark med 23% og Norge med 13%.

Ledelsesindsigt: Blandt dem med «betydelig» eller «afgørende» indflydelse
på IT og compliance kender 34% direktivet godt.

3.2. Gapet mellem kendskab og etablerede processer

Oplevet forberedelse: Blandt respondenterne, som siger, at NIS2 har eller
sandsynligvis vil få konsekvenser for deres selskab, vurderer 45% selskabet
som forberedt på NIS2-kravene per i dag.

Etablerede systemer og procedurer: Blandt respondenterne, som siger, at
NIS2 har konsekvenser for dem, har 15% etableret systemer og procedurer til
at håndtere dette arbejde.
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3. Markedskendskab: Højt kendskab,
men et gap mellem viden og etableret
praksis



Selv om et flertal kender til NIS2, viser undersøgelsen, at 55% kender
direktivet godt eller til en vis grad, 26% har kun hørt om det, og 19% har
ikke hørt om det.

Ud over undersøgelsesdataene ser House of Control en tydelig tendens i
dialoger med nordiske selskaber, der arbejder med at dokumentere og
følge op på NIS2 i praksis. I vores dialoger med nordiske virksomheder
oplever vi, at mange kender til NIS2, men stadig arbejder med at finde en
klar og praktisk struktur for dokumentation, leverandøropfølgning og
daglige rutiner. Kompleksiteten i kravene kan føre til usikkerhed, når ledere
skal omsætte krav og forventninger til daglige rutiner.

Efter House of Controls erfaring er en stor hindring, at leverandørdata ofte
er spredt på tværs af forskellige systemer. Dermed findes der ingen samlet
kobling mellem kontrakter og faktiske sikkerhedsrisici. Derudover bruger
mange selskaber generiske spørgeskemaer, som fungerer som simple
afkrydsningsøvelser uden at give reel indsigt i, hvad en leverandør faktisk
leverer.

3.3. Vores perspektiv: Gapet mellem kendskab og etableret
praksis
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4. Omfang og påvirkning: Direkte vs.
indirekte ansvar

NIS2 gælder primært mellemstore og store virksomheder i kritiske sektorer, men
rækkevidden strækker sig langt ud over direkte regulering.
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4.1. Kritiske sektorer i det skandinaviske marked

Undersøgelsen rettede sig mod relevante ledere i selskaber med mere end 50
ansatte. Mange respondenter repræsenterer NIS2-relevante sektorer, mens 31%
valgte «ingen af disse» på sektorlisten.

Offentlig sektor: 19% af totaludvalget.
Digital infrastruktur: 12% af udvalget.
Energi og transport: Begge sektorer repræsenterer henholdsvis 11% og 10% af
udvalget.
Klassificering: Blandt respondenterne, som fik dette klassificeringsspørgsmål,
siger 56%, at de er en «Important Entity», og 27% siger, at de er en «Essential
Entity».

4.2. Leverandørkædens ringvirkninger

Indirekte påvirkning: Blandt selskaberne, der oplever konsekvenser af NIS2,
mener 46% af selskaberne, som er berørt af NIS2, at de er indirekte berørt,
fordi kunder eller leverandører kræver rapportering på NIS2-niveau.

Regionale forskelle: Danmark har den højeste andel, der rapporterer indirekte
påvirkning (61%), efterfulgt af Norge (50%) og Sverige (39%).

Kommerciel betydning: For mange virksomheder kan NIS2-relateret
dokumentation blive stadig vigtigere i B2B-relationer, især hvor kunder eller
leverandører skal rapportere på krav på NIS2-niveau.
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Selv om organisationer kan have kontrol over deres direkte leverandører,
mangler de ofte indsigt i underleverandører længere nede i
leverandørkæden. Vi mener, at reelt overblik kræver en visuel kortlægning
af hele leverandørkæden, som identificerer afhængigheder og vurderer
hver leverandørs kritikalitet. For leverandører, som er indirekte berørt, kan
det være en fordel at kunne samle og dokumentere relevant NIS2-relateret
information ét sted og dele relevant dokumentation med flere kunder. Det
kan reducere behovet for at udfylde de samme manuelle rapporter igen og
igen.

Ud over undersøgelsesdataene viser House of Controls dialoger med
nordiske selskaber, at flere bliver overraskede over, hvordan NIS2 påvirker
dem indirekte. Selv om en virksomhed ikke er direkte reguleret, kan kunder
bede om mere dokumentation fra leverandører som del af NIS2-relateret
risikostyring i leverandørkæden.

Vi hører i stigende grad om selskaber, som møder dokumentationskrav for
at opretholde eksisterende B2B-kontrakter. Vores erfaring er, at NIS2-
relateret dokumentation i nogle B2B-processer kan få betydning for, om en
leverandør bliver vurderet som relevant. Virksomheder, der ikke kan
dokumentere, at de har kontrol på sikkerhedsarbejdet, kan stå svagere i
kommercielle processer.

4.3. Vores perspektiv: Dokumenteret sikkerhedsarbejde
bliver stadig vigtigere i danske B2B-relationer
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Et hovedfund i rapporten er den høje mængde manuelt arbejde, som i dag bruges
på compliance.

5.1. Timer brugt på manuelt arbejde

Blandt berørte selskaber, hvor respondenterne kunne anslå manuel
complianceopfølgning, er de rapporterede gennemsnit:

Regionalt gennemsnit: 54 timer om måneden.
Norge: 83 timer om måneden.
Danmark: 53 timer om måneden.
Sverige: 45 timer om måneden.

5.2. Aktiviteter med højt ressourceforbrug

Blandt respondenter, som siger, at NIS2 har konsekvenser for deres selskab, er
de mest ressourcekrævende aktiviteter:

Sikkerhedstiltag: 52% mener, at implementering af tiltag som
risikovurderinger, adgangskontrol og kryptering er mest krævende.

Dokumentation: 47% oplyser, at dokumentation og opfølgning på beskyttelse
af IT-systemer er en væsentlig belastning.

Leverandørstyring: 30% mener, at det er meget ressourcekrævende at
formalisere krav til leverandører og underleverandører.
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5. Compliancebyrden: Sammenligning
af manuelt arbejde



Blandt berørte danske respondenter, som kunne anslå manuel
complianceopfølgning, er det rapporterede gennemsnit 53 timer om
måneden. Det er en udfordring, vi genkender fra vores dialoger med
markedet. At basere sig på regneark og manuel opfølgning er ikke kun
dyrt og tidskrævende, det skaber også en betydelig risiko for
menneskelige fejl.

Fra House of Controls perspektiv kan manuelle processer være
vanskelige at skalere, når dokumentationskravene øges. Under NIS2,
hvor ledelsen har et tydeligere ansvar, bliver én fælles kilde til sandhed
stadig vigtigere for at opretholde kontrol, sporbarhed og tryghed.

5.3. Vores perspektiv: Hvor bæredygtige er manuelle
processer?

 

10

NIS2-status 2026



Baseret på fundene fra Opinion-undersøgelsen og House of Controls
dialoger med nordiske selskaber, som er eller kan blive berørt af NIS2,
anbefaler House of Control, at berørte organisationer prioriterer fire
tiltag:

1. Bekræft jeres NIS2-status og dokumentationsbehov
Afklar, om organisationen er direkte omfattet, indirekte påvirket gennem
kunde- eller leverandørkrav eller begge dele, og hvilken dokumentation
der forventes i praksis.

2. Kortlæg kritiske leverandører og underleverandører
Etabler indsigt i leverandører, tjenester og afhængigheder, der kan skabe
operationel risiko eller compliancerisiko.

3. Etabler dokumenterede complianceprocesser
Få strukturerede processer på plads for risikovurdering, indsamling af
dokumentation, leverandøropfølgning og hændelsesrapportering.

4. Reducer afhængigheden af manuelle regneark og fragmenteret
dokumentation
Vælg en mere struktureret og sporbar måde at håndtere NIS2-relateret
dokumentation og opfølgning på.

6. Praktiske næste skridt for organisationer, der er omfattet
eller indirekte påvirket
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7. Vejen videre: Forenkle NIS2-
efterlevelse med House of Control

House of Controls vurdering er, at mange berørte virksomheder har kendskab til
NIS2, men mangler en struktureret måde at samle dokumentation, følge op på
leverandører og skabe overblik for ledelsen. 



For at imødekomme dette behov udvikler House of Control nu næste generation
af software til NIS2-compliance. Løsningen skal gøre dokumentations- og
opfølgningsarbejdet lettere at håndtere i praksis, også for organisationer uden
dedikerede sikkerhedseksperter.

Den kommende platform skal fungere som et fælles informationsgrundlag for hele
organisationen. Ved at automatisere vigtige dokumentationsprocesser, give
ledelsen bedre indsigt i digitale risici og gøre det lettere at følge op på
leverandørkæden skal løsningen hjælpe virksomheder med at håndtere NIS2-
relateret dokumentation mere effektivt.

Vi inviterer nu til dialog med organisationer, der ønsker at styrke deres NIS2-
arbejde i praksis. Vi deler gerne mere information om løsningen og viser, hvordan
fundene fra undersøgelsen kan være relevante for din branche.

Kontakt House of Control for en uforpligtende samtale om NIS2, behov for
leverandørdokumentation og muligheder for at reducere manuelt
compliancearbejde.
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Vigtig information: House of Control er en softwarevirksomhed og tilbyder ikke juridisk
rådgivning om NIS2. Rapporten er udarbejdet som markedsindsigt og praktisk
vejledning. Den kan ikke erstatte en konkret vurdering af, hvilke krav der gælder for den
enkelte organisation.

Indholdet i denne rapport bygger på undersøgelsesdata indsamlet af Opinion på vegne
af House of Control, offentlig tilgængelig information om NIS2 samt House of Controls
erfaring med compliancearbejde og kundedialoger i det nordiske marked.

Rapportens perspektiver og anbefalinger er ment som praktisk inspiration og
markedsindsigt. De er ikke i sig selv tilstrækkelige til at sikre NIS2-efterlevelse, og hver
organisation bør vurdere sin konkrete situation og eventuelle behov for yderligere
rådgivning særskilt.
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https://www.houseofcontrol.com/da/nis2
https://www.houseofcontrol.com/da/nis2
https://www.houseofcontrol.com/da/nis2#kontakt
https://www.houseofcontrol.com/da/nis2#kontakt


Tak for din interesse for
House of Control!

Kontakt
House of Control AS
Gærtorvet 1, København, 1799, Danmark
mops@houseofcontrol.com

www.houseofcontrol.com
Følg os: Linkedin

https://www.houseofcontrol.com/
https://www.linkedin.com/company/house-of-control-group

	Fra krav til dokumenteret efterlevelse: Tendenser, udfordringer og praktisk gennemførelse
	Nøgledata fra undersøgelsen
	Kontakt


